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Lösungen 
Flugzeuge, Schiffe, Züge 
und Lastwagen

In einer Aufzählung setzt man Kommas (,). 
Nur das letzte Glied wird mit und bzw. oder 
angehängt: Kinder + Väter + Mütter spielen 
im Haus + auf der Straße + auf dem 
Spielplatz → Kinder, Väter und Mütter 
spielen im Haus, auf der Straße oder auf 
dem Spielplatz.

1.	 Markieren Sie im Text die Aufzählung. 
Schreiben Sie dann den Text neu und 
ersetzen Sie + durch Kommas, und, oder. 

Mit Lastwägen + Schiffen + Flugzeugen + Zügen 
kommen viele Waren nach Deutschland.  
Schiffe + Flugzeuge + Züge bringen Früchte + 
Möbel + Samen nach Deutschland. Ins Land + 
durchs Land + aus dem Land kommen diese Waren 
auf der Schiene + der Straße + durch die Luft + 
auf dem Wasser.

Mit Lastwägen, Schiffen, Flugzeugen und Zügen 
kommen viele Waren nach Deutschland. Schiffe, 
Flugzeuge und Züge bringen Kohle, Früchte, Möbel 
und Samen nach Deutschland. Ins Land, durchs 
Land und aus dem Land kommen diese Waren auf 
der Schiene, Straße, durch die Luft oder auf dem 
Wasser.

Hinweise

Lernziel  Die Teilnehmer*innen können 
Aufzählungen sicher schreiben, indem sie und, 
oder und Kommas richtig setzen.

Hier wird die Kommasetzung bei Aufzählungen ein-
geführt: Kommata werden zwischen gereihten Satz-
teilen gesetzt. Gewöhnlich wird der letzte gereihte 
Teil mit und beziehungsweise oder, wenn dies pas-
send ist, angehängt. Satzteile können ganze Sätze 
sein, Satzglieder oder Gliedteile. In dieser Aufgabe 
werden Gliedteile (Satz 1) und Satzglieder (Satz 2: 
Subjekte und Objekte; Satz 3: adverbiale Bestim-
mungen) gereiht. Sätze als Satzteile wurden wegge-
lassen.

Gereihte Satzteile haben nicht unbedingt die gleiche 
Form. Ich verliebte mich in den Ferien in einer Disko 
in meine neue Freundin. kann keine Kommas oder 
ein reihendes und ausweisen, trotz der formal glei-
chen Präpositionalglieder, da die drei Satzglieder 
ganz unterschiedliche Funktion haben (Temporalad-
verbiale, Lokaladverbiale, Präpositionalobjekt). Man 
sagt oft auch: Sie sind nicht gleichrangig. Dies tritt 
auch bei gereihten Adjektivattributen auf: Es heißt ein 
netter, wohlerzogener junger Mann. Damit meint 
man einen jungen Mann, der nett und wohlerzogen 
ist und nicht einen Mann, der nett, wohlerzogen und 
jung ist. Das Komma ist also eine Verständnis- und 
Lesehilfe.

Bewusst wird das letztgeschilderte Problem bei die-
ser ersten Erarbeitung nicht angerissen. Bei Sätzen, 
die im Unterricht genannt und besprochen werden, 
ist aber darauf zu achten.


